

## 省十三届人大常委会第八次主任会议召开

羊城晚报讯 记者黄丽娜、通讯员任宣报道：26日下午，省十三届人大常委会第八次会议在广州召开。省人大常委会主任李玉妹主持会议，省人大常委会副主任黄业斌、罗娟、王衍诗，秘书长王波出席会议。

本次主任会议决定，省十三届人大常委会第三次会议于5月29日至31日上午召开，会期2天半。建议议程：审议《广东省地方志工作条例（草案修改二稿）》《广东省职业教育条例（草案修改二稿）》《广东省国防教育条例（草案修改稿）》《广东省实施宪法宣誓制度办法（修订草案）》《广东省人口与计划生育条例修正案（草案）》《广东省各级人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查条例（草案）》。

省人大常委会党组（扩大）会议传达贯彻全省乡村振兴工作会议精神

## 加强三农工作立法

羊城晚报讯 记者黄丽娜、通讯员任宣报道：26日下午，省人大常委会党组书记、主任李玉妹主持召开省人大常委会党组（扩大）会议，传达贯彻全省乡村振兴工作会议精神，强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是总书记“三农”思想，认真学习领会李希书记在全省乡村振兴工作会议上的讲话精神，紧紧围绕中央和省委决策部署，通过人大各项职权的行使，为广东推进乡村振兴战略提供有力的法治保障。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于建设好生态宜居美丽乡村的重要指示精神和党

广东省委召开专题协商座谈会

## 共同推动乡村振兴

羊城晚报讯 记者彭启有、通讯员岳桐报道：26日，广东省委在广州召开专题协商座谈会，就广东实施乡村振兴战略听取省各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。省委常委、统战部部长曾志权主持会议并讲话，省各民主党派主委张嘉极、程萍等参加会议并积极建言献策。

曾志权认为党外人士提出的建议非常中肯，有关方面将认真研究吸纳。他指出，省委刚刚召开了全省乡村振兴工作会议，对全省实施乡村振兴战略进行了全面动员部署，希望省各民主党派、工商联、无党派人士要坚持以

## 让代表敢履职、会履职、善履职

羊城晚报讯 23日至25日，省人大常委会副主任黄业斌率调研组到茂名、阳江市开展“加强人民当家作主制度保障”专题调研，并结合常委会将听取和审议省人民政府关于我省打好精准脱贫攻坚战工作情况的报告开展工

作调研。黄业斌强调，市、县（市、区）人大常委会要切实负起责任，认真抓好人大代表的履职培训工作，着力提高代表的履职能力和水平，让代表敢履职、会履职、善履职。（黄丽娜 任宣）

港珠澳大桥主体工程主线收费站双向20条收费车道均支持不停车收费

羊城晚报讯 记者程行欢、通讯员粤通卡报道：26日，港珠澳大桥顺利完成功能系统的联调检测工作，此举标志着粤、港、澳三地历史性地实现了不停车收费系统的互联互通。

据介绍，大桥主体工程主线收费站的双向20条收费车道，均支持电子不停车收费（ETC）和人工收费（MTC）方式。整个大桥ETC收费系统将同步支持纳入全国ETC联网标准的国际ETC卡用户和安装香港快易通电子标签

的用户。安装以上两种电子标签的车辆均可快速通行ETC车道。

坑老保健品营销会议套路太深！广东出招：举报最高可奖万元

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：4月26日，记者从广东省食品药品监管局了解到，为进一步调动提高公众举报食品、保健食品非法会议营销违法行为的积极性，省局近日对《广东省保健食品非法会议营销专项治理行动举报违法线索奖励实施方案》（以下简称《方案》）中奖励额度予以调整。

信函及走访地址：广东省食品药品监督管理局；投诉举报电话：020-87612331；投诉举报邮箱：gd12331@gdd.gov.cn。

# 积极构建产业快速保护体系

广东发布2017知识产权保护状况

羊城晚报讯 记者李钢、通讯员粤知宣报道：26日，广东省人民政府举行新闻发布会，发布《2017广东知识产权保护状况》。

### 广东将建立多方位保护

广东省知识产权局局长马宪民在发布会上透露，广东在知识产权保护方面，一是强力打击侵犯知识产权的各类行为，营造良好的营商环境和创新生态，二是提高企业的知识产权意识，做到不侵犯他人的权利，也保护好自己的知识产权。同时，广东还将建立司法、行政、仲裁、协调、行业参与的多方位的保护格局，在打击侵权假冒

工作方面持续保持高压，对专业市场、展会、电商等领域采取严保护的机制。同时，积极构建以重点产业知识产权保护中心为重点的产业快速保护体系。

### 摧毁特大跨国犯罪网络

据广东省公安厅经济犯罪侦查局副局长李善雄介绍，广东省公安机关2017年共立侵犯知识产权刑事案件1799宗，破案1464宗，抓获涉案人员3601人，刑拘3009人，移送起诉2328人，涉案金额2.79亿元。

2017年，广东省公安机关联合美国

警方及广州、香港海关等成功破获多起跨境侵权案件。成功地摧毁一条涉及中美、覆盖欧亚的特大跨国制售奢侈品犯罪网络，缴获了一大批假冒品牌的皮具、箱包、手表、饰品等。该案件成为近年来中美联合执法打击侵犯知识产权犯罪的典型案例。

记者还了解到，2017年，全省检察机关依法受理审查逮捕知识产权犯罪案件1339件2629人，批捕侵犯知识产权犯罪案件1033件1919人，起诉1233件2301人。省检察院在部分地区探索成立跨行政区知识产权专门检察院，建立案件统一集中受理机制。

### 到2020年广东执业专利代理人超3000人

羊城晚报讯 记者李钢、通讯员曾一铭报道：26日，广东专利代理协会2018年年会在广州召开，会上《广东专利代理行业高端发展实施方案（2018-2020）》（以下简称“《计划》”）正式发布。

《计划》共提出了66条行业发展思路，全面规划未来三年广东省专利代理行业发展方向和具体实施措施，成为引领行业发展的纲领性文件。

根据《计划》，到2020年，广东执业

专利代理人将超过3000人，并且将形成10家左右规模大、专业性强、知名度高的全国知识产权服务品牌机构。还将筹备设立海外专利预警中心，为广东企业走出去保驾护航。

《计划》还提出，将鼓励专利代理机构通过与境外律师事务所联营或者合作等方式设立海外服务网点，促进广东专利代理服务走出去。

年会还对2017年广东省十大新

锐代理人进行了颁奖，并对从业20年以上的行业资深代理人授予了纪念证书。

记者从年会上了解到，截至2018年3月31日，全省专利代理机构287家，全省单位执业专利代理人人数为2009人，协会执业代理人两项数据均位列全国第二位。其中，协会会员机构162家，单位执业代理人2009人。

### 广东开展商标品牌咨询活动

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员粤工商报道：4月26日，广东省工商局联合商标审查协作广州中心、广州市工商局、越秀区市场监管局、广东商标协会，围绕“倡导创新文化 尊重知识产权”主题，在商标审查协作广州中心开展商标品牌咨询活动。

在活动现场，业务骨干为企业和社会公众提供商标注册便利化、商标品牌布局以及商标运用、管理和保护等咨询服务，对国家知识产权法律法规、商标品牌相关政策和知识进行了现场答疑。活动期间，共有500余人次到现场咨询，派发各种商标品牌宣传资料800余份。

据悉，截至2017年底，全省商标有效注册量252.5万件，广东马德里商标有效注册量5638件，位居全国第一。商标有效注册量连续23年保持全国首位。

广州天河、越秀校内托管即将开始，多校表示正在筹备

## 建议校内托管有更详细指引

羊城晚报记者 薛江华

### 师资可能存在缺口

习近平总书记“三农”思想为统揽，全面实施好乡村振兴战略，进一步增强“四个意识”，切实把维护以习近平同志为核心的中共中央权威和集中统一领导落实到行动上，把对领袖的深厚感情转化为推动广东“三农”工作再创新局的强大动力，坚决按照总书记指引的方向谋划和推动乡村振兴。

方案要求小学党员教师全员参与托管服务，鼓励其他老师参加服务。对此，有校长表示，学校的党员老师数量非常有限，才20多人，如果学生报名人数过多，师资方面有困难，“巧妇难为无米之炊”。

### 不是学校教学的延伸

越秀区教育局有关负责人表示，目前并没有对学校给予太多详细的要求和限制，强调“不得将课后托管作为学校教学的延伸，进行集体教学或‘补课’”。据这位负责人介绍，为了让生真正受益，方案里还有一些灵活安排，比如“支持和鼓励相邻学校及其引进的第三方机构间建立起合作关系，对学校因参加人数较少而无法开展但学生又有强烈兴趣希望参加的项目，可以推荐到开设有该项目的相邻学校，形成互补优势。”

一位校长表示，也正是因为目前没有一份详细指引，她担心以后学校的灵活安排会被教育部门随时叫停。此前规定各校可自行商定托管时间，在学校和家委会协商定出托管到17时后，教育部门又要求严格按照“周一到周五，托管到18时”的规定执行。“希望市教育局给一份详细的工作方案，全市统一执行。或者区里出一份细则。”

对于引进第三方机构一事，数位校长都表示，目前，教育部

尚未给出可供选择的机构名单，所以还只能观望。

### 优先保障亟需服务群体

据悉，越秀区的托管工作方案是优先保障残疾儿童、进城务工人员随迁子女、家庭经济困难儿童和中低年级学生等亟需服务群体，提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助。

据记者了解，越秀区不少小学的报名积极性并不太高。一所学生规模有3000多名的小学，在发出第一轮通知后，有200多名学生报名参加校内托管。但现在有关部门要求将托管时间延至18时，在重新发通知后，有校长认为报名数将激增。

有家长表示，除了确实有接送困难的，家长们更期待的是学校解决“孩子去哪儿”的问题，而是能否引进高质价优的第三方培训机构，使家庭在不用承担过高费用的情况下，多培养孩子的兴趣爱好。

有家长表示，除了确实有接

送困难的，家长们更期待的是学校解决“孩子去哪儿”的问题，而是能否引进高质价优的第三方培训机构，使家庭在不用承担过高费用的情况下，多培养孩子的兴趣爱好。

不过，据记者了解，除了试点学校外，天河区的不少学校还没有行动起来，记者随机问了四所学校，校方都表示正在筹备中。



### 校内课后托管“鲶鱼效应”值得称道

□周云

“四点半难题”一直困扰着双职工小学生家长们，难题如何破解？日前，广州市天河区教育局发布有关托管工作方案，从5月起，天河区将在全区公办小学全面实施小学生校内课后托管。同一天，越秀区多个学校也向家长发了通知，让家长自愿报名参加拟定从5月2日开始的校内托管。

不过，据记者了解，除了试点学校外，天河区的不少学校还没有行动起来，记者随机问了四所学校，校方都表示正在筹备中。

仔细研读一下，可以发现，天河区教育局制定的实施细则还是非常贴心的。比如说家长可在傍晚六点乃至最晚七点接小孩，彻底解决了“四点半”难题。同时又没有“一刀切”，而是提出多种方案：可以是不参加托管，可以只参加基本托管即课后看管以及适当辅导作业，可以参加一些兴趣小组，给予家长和学生充分的选择。另外，在引入第三方机构开办兴趣小组时，准入和监管都进行了严密的设计，还保留了家长监督和参与的畅通渠道，从根本上保证了第三方机构教育活动的规范性。且在第三方培训收费标准方面，筹措方式多元，家长交一些，政府贴一些，学校让一些，最大限度地保证了收费的公益性。

更令人欣慰的是，天河区教育局的方案似已产生“鲶鱼效应”，越秀区等纷纷跟进，并且看起来是在进行“攀比”。当然，各区政府的“攀比”不能仅仅停留在口头上，而是要真金白银地投入。天河区在这方面也开了个好头，希望其他各区也能跟上，并且能够持续不断提高投入水平，让托管的公益性愈发显现出来，切实减轻学生家庭的经济负担，而又能够保证教师在课后托管付出的劳动得到尊重。

（作者系华南理工大学教授）

## 到2020年白云机场吞吐量将跻身世界前10

羊城晚报记者 唐珩 马化展 陈泽云 实习生 李烈鹏

4月26日上午10:07，随着厦门航空MF8306航班腾空飞离，广州白云国际机场2号航站楼（T2）和综合交通中心宣告投入使用。

羊城晚报记者发现，因为适逢广交会期间，外国旅客数量不少。“白云机场非常漂亮，我觉得非常棒！空间感很好，有宾至如归的感觉，交通也很方便。”乘坐MF8306航班前往厦门的旅客Patricia Clark说，自己也是一名设计师，所以特别赞赏白云机场T2的设计理念。

此外，在T1航站楼穿梭巴士乘车

点，现场志愿者告诉记者，T2开启第一天，有不少因走错航站楼而搭乘穿梭巴士返回的旅客。“好在只要3分钟就到了，并且大多时候5分钟或10分钟就有一趟”，他说，26日上午，在T2航站楼上巴士前往T1航站楼旅客，最多达20人。不过，因接驳顺畅，现场情况平稳有序。

T2的投入使用对于白云机场建设

航空枢纽有何助力？羊城晚报记者在首航仪式现场专访了白云机场新闻发言人戚耀明。他介绍，未来，南航等航空公司也会进驻T2，而在两年左右的时间内，

## 只需10秒即可通关

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员王涵报道：广州白云国际机场2号航站楼26日起正式投入使用。记者探秘新的边检区域发现，比起T1航站楼，T2航站楼的边检通道明显增加，仅出入境自助通道就达到50条，旅客7-10秒内即可“刷”开国门。

此外，出入境旅客候检区域面积有较大提升。边检民警介绍，大面积的候检区利于分散客流，避免口岸拥堵。

记者留意到，新的边检通道专门设置外国人查验区域、中国人查验区域。还根据不同场点特点设计了专门的通关通道、中转旅客通道及等候区域。